
 

 
 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 12 GIUGNO 2023 
NUMERO PROGRESSIVO 128 - ANNO 2023 

  
In data 12 giugno 2023 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 128 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni   
2. Approvazione del verbale del 10 maggio 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Assegnazione fondi straordinari per le pubblicazioni di Ateneo. Proposta della Commissione Ricerca 
5. Regolamenti Didattici A.A. 2023/2024: approvazione 
6. Adempimenti per la didattica 
7. Assegni di ricerca 
8. Convenzioni 
9. Nomina cultori della materia 
10. Autorizzazioni e pareri      
   

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
1. Comunicazioni 
- Saluto al dott. David Sebastiani, che ha preso servizio in data 1° giugno 2023 presso il Dipartimento quale 

RTDA nel ssd M-STO/02 nell’ambito del progetto PNRR-CHANGES 
- Saluto alle nuove colleghe dell’Area amministrativa e Ricerca, dott.sse Chiara Rossetti e Maria Russo, che 

hanno preso servizio lo scorso 5 giugno. Contestualmente, la dott.ssa Monia Czech nei prossimi mesi 
prenderà servizio presso l’amministrazione centrale, nell’Area Affari Internazionali, Terza Missione e 
Sviluppo sostenibile. A tutte loro l’augurio di buon lavoro 

- È stato pubblicato in Albo Pretorio l’avviso di emanazione dei bandi per la didattica sostituiva per l’a.a. 
2023/2024. La scadenza per la presentazione delle domande è fissata alle ore 12:00 del giorno 21 giugno 

- Causa concomitanza con la Conferenza di Ateneo per la Didattica, a cui parteciperanno anche nostri 
colleghi – presenti: 1) alla seduta plenaria sul tema dell’IA (Prof. Raffaele Torino), 2)  a due tavoli di lavoro, 
(rispettivamente Progetti Minor, Prof. Francesco Lagona e Internazionalizzazione, Prof. Leopoldo Nuti) – 
la prossima seduta del Consiglio di Dipartimento è posticipata al giorno 5 luglio, alle ore 10:00 

- Con nota dello scorso 8 giugno, i Direttori delle Direzioni 1 e 9 hanno specificato che il ricorso alle 
autonome procedure d’acquisto in economia in alternativa a quanto previsto dall’Accordo quadro, 
esclude il ricorso a qualsivoglia agenzia di viaggi (o intermediari assimilabili). Ciò comporta che, in merito 
alle richieste di rimborso da parte dell’incaricato di missione, sono da considerarsi spese ammissibili tutte 
le fatture e/o ricevute fiscalmente valide emesse dalla compagnia di trasporti e/o dalla struttura ricettiva 
che ha fornito il servizio ed intestate all’incaricato di missione; i Dipartimenti potranno avviare procedure 
in economia finalizzate ad acquisire servizi di viaggio e/o di soggiorno direttamente dagli alberghi e 
strutture similari, dalle compagnie aeree/ferroviarie senza il supporto di terzi operatori  

- Dopo la chiusura del bando, sono stati pubblicati i primi risultati del bando PRIN 2022 (I tornata); dagli 
esiti risultano assegnatari di finanziamenti i progetti che vedono coinvolti i docenti: Basciani e D’Alessandri 
(coordinatori unità locale; titolo del Progetto: Nationalist network in Europe (1919-1933)), Di Lascio 
(coordinatrice unità locale; titolo del Progetto: REPAIR REhabilitating Peripheral Areas through Innovative 
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Regenaration), Germano (coordinatore unità locale; titolo del Progetto: Energy transition, interest groups, 
incumbent companies and alternative coalitions: navigating the Italian energy policy between the post-
pandemic recovery plan and the Russian-Ukrainian war), Iannuzzi (coordinatore unità locale; titolo del 
Progetto: La regolazione dell'intelligenza artificiale fra approccio risk based e science based), Lagona 
(coordinatore unità locale; titolo del Progetto: The SMILE project: Statistical Modelling and Inference to 
Live the Environment), Nuti (Principal investigator: titolo del Progetto: Europe's Search for "Strategic 
Autonomy": from the late Cold War to the New Millenium), Pisciotta (coordinatrice unità locale; titolo del 
Progetto: Le mobili frontiere della separazione dei poteri nel XXI secolo) 

- Sono risultati assegnatari di borsa Erasmus 123 studenti. Per il bando unico di mobilità Internazionale, 
sono risultati assegnatari di borsa 16 studenti e 6 per ricerca tesi all'estero. Il 13 giugno dalle ore 10.30 
alle ore 12:00 si terrà una riunione on line indirizzata agli assegnatari Erasmus e assieme ai coordinatori 
Erasmus, la Prof.ssa Laura Fasanaro e il prof. Nicolangelo Becce, per presentare le varie tappe 
amministrative e le specificità del percorso Erasmus, dalla partenza al rientro 

- Gli studenti Erasmus incoming del Dipartimento di Scienze Politiche risultano 52 per tutti e due i semestri. 
Si fa però presente che anche studenti incoming provenienti dagli altri Dipartimenti del nostro Ateneo 
frequentano i corsi di laurea magistrale in International Studies 

- Ai fini di un monitoraggio continuo delle nostre attività internazionali, l'ufficio Erasmus e di mobilità 
internazionale chiede gentilmente di comunicare sempre i nominativi dei visiting professor ospitati dal 
nostro Dipartimento, il loro periodo di permanenza, l'Università di provenienza e le altre informazioni utili 
in modo da poter aggiornare costantemente il sito con i dettagli sui docenti stranieri.  I dettagli informativi 
possono essere inviati a sarah.mataloni@uniroma3.it e in copia a laura.fasanaro@uniroma3.it e 
nicolangelo.becce@uniroma3.it  

- Dal prossimo 1° agosto e sino al 31 marzo 2024 sarà ospitato quale Visiting Professor Lars Rensmann, Full 
Professor presso l’Ateneo di Passau. La docente proponente, Claudia Mariotti, condurrà con il prof. 
Rensmann una ricerca su “Populismo e politica italiana”, nonché una serie di Teaching Activies nell’ambito 
del corso di Sistema Politico Italiano, tenuto dalla medesima 

- La sessione estiva di laurea a.a. 2022/2023 si terrà dal 6 al 14 luglio 2023 in presenza, salvo eccezioni 
dovute a comprovate motivazioni.  Facendo seguito ad alcune richieste pervenute da parte dei docenti, si 
è proceduti a concentrare il periodo di sessione di laurea, chiedendo un numero minore di disponibilità 
(9 mezze giornate). Il form, inviato già a tutti i docenti, per inserire queste disponibilità sarà attivo dal 15 
giugno fino alle ore 24.00 del 25 giugno. Si ricorda che la mancata compilazione del form sarà considerata 
come totale disponibilità. Riepilogo delle prossime scadenze per i docenti: entro il 21 giugno 2023: firma 
digitale per la conferma finale a seguito dell’upload della tesi da parte degli studenti; entro il 25 giugno 
2023: indicazione delle disponibilità e dei correlatori per le tesi magistrali, per i correlatori esterni fornire 
il loro codice fiscale 

- La Direttrice informa che, in base al decreto rep. 62/2023 prot. 374 del 7 aprile 2023, è stata confermata 
la Commissione Ricerca, già operante per l’assegnazione dei fondi di ricerca, anche per: 1) assegnazione 
dei fondi straordinari per l’editoria di Ateneo, al punto 4 dell’OdG; 2) attribuzione dei due assegni di 
ricerca cofinanziati, approvati nel bilancio e per i quali si delibererà nel Consiglio del 5 luglio.  

 
2. Approvazione del verbale del 10 maggio 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Assegnazione fondi straordinari per le pubblicazioni di Ateneo. Proposta della Commissione Ricerca 

La Direttrice informa che, in base al decreto già nominato tra le Comunicazioni del presente Consiglio, la 
Commissione Ricerca già operante è confermata anche per l’assegnazione dei fondi straordinari per l’editoria 
di Ateneo. La Commissione si è riunita in data odierna. In base al verbale allegato sono stati attribuiti fondi 
di pubblicazioni a tutti i richiedenti (Auteri, Huber, Locuratolo, Maiolo, Pisciotta e Silvestrini). Si invitano 
altresì vivamente i docenti a utilizzare i fondi disponibili per l’editoria incentivando anche la pubblicazione di 
lavori, se meritevoli, di giovani dottori di ricerca. Allo stato attuale, dei 53.002,53 euro disponibili entro la 
data improrogabile del 31 dicembre 2023, sono stati assegnati finanziamenti per complessivi Euro 15.000,00. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

mailto:sarah.mataloni@uniroma3.it
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
5. Regolamenti Didattici A.A. 2023/2024: approvazione 

La Direttrice riferisce che i competenti organi del Dipartimento hanno predisposto i Regolamenti didattici 
dei corsi di laurea e di laurea magistrale da attivarsi per il prossimo anno accademico, di seguito indicati. 

• Corso di laurea in: 
- GOVERNO E AMMINISTRAZIONE L-16 (All.1); 
- SCIENZE POLITICHE L-36 (All. 2); 
- POLITICHE, COOPERAZIONE E SVILUPPO L-37 (All. 3). 
 
• Corso di laurea magistrale in: 
- RELAZIONI INTERNAZIONALI LM-52 (All.4); 
- INTERNATIONAL STUDIES LM-52 (All.5); 
- POLITICHE PER LA SICUREZZA GLOBALE LM-52 (All.6) 
- AMMINISTRAZIONI E POLITICHE PUBBLICHE” LM-63 (All.7) 
La Direttrice illustra l’iter che ha condotto alla proposta dei nuovi dei Regolamenti, tutti approvati nei 

relativi Collegi e comunica La Commissione Paritetica docenti-studenti nella riunione del 9 giugno u.s. ha 
formulato il proprio parere favorevole in merito a tutti i Regolamenti didattici. 

Ricorda come i Regolamenti siano stati improntati ai principi della semplificazione e della flessibilità, 
venendo incontro alle esigenze e alle richieste degli studenti in merito alla modificabilità dei piani di studi, 
alla scelta più libera e non più vincolante dei seminari (secondo quanto illustrato nel Consiglio di maggio in 
relazione all’approvazione dell’Offerta formativa), in relazione ai crediti attribuiti alla formazione linguistica 
e ai requisiti di accesso sia alle lauree triennali (con la semplificazione peraltro dell’espletamenti degli OFA) 
sia a quelle magistrali. Ricorda in proposito che la Commissione Paritetica ha rivolto l’invito a uniformare le 
procedure di ammissione ai corsi nelle lauree magistrali della Classe LM-52 e LM-63. 

La Direttrice apre la discussione in merito, quindi mette in votazione i Regolamenti didattici, proponendo 
di essere delegata ad apportare eventuali modifiche di carattere formale ai Regolamenti, laddove necessario, 
prima della trasmissione agli organi di Ateneo. 

Il Consiglio delibera all’unanimità di approvare tutti i Regolamenti didattici dei corsi di laurea e di laurea 
magistrale del Dipartimento per la coorte 2023/2024 e di delegare la Direttrice al fine di apportare eventuali 
modifiche di carattere formale, laddove necessario, prima della trasmissione agli organi di Ateneo. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
6. Adempimenti per la didattica 

La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole: 

- alla richiesta di nomina a correlatore esterno della Dott.ssa Albertina Nania presentata in data 
07/06/2023 dal prof. Fabio Masini, relatore del candidato Tamburro Alessio - insegnamento in cui 
sostiene la prova finale “Storia e Teorie delle relazioni economiche internazionali” (All.8); 

 

- alla richiesta di nomina a correlatore esterno del Dott. Bruno Gerardo Cimatti presentata in data 
12/05/2023 dalla prof.ssa Laura Fotia, relatrice della candidata Beatrice Michetti - insegnamento in cui 
sostiene la prova finale “Storia dell’America Latina Contemporanea” (All.9). 

 

Sottopone quindi le autorizzazioni alla ratifica del Consiglio di Dipartimento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Assegni di ricerca 
La Direttrice ricorda che nella precedente seduta è stata nominata una commissione con il compito di 

verificare la relazione redatta ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 
di ricerca e relativa al contratto annuale Un archivio digitale per l’Epistolario di Alcide De Gasperi. Le lettere 
a e di De Gasperi presso l’Archivio storico del Ministero per gli Affari esteri, l’Archivio Apostolico Vaticano e 
altri archivi romani, sottoscritto dal dottor Tiziano Torresi. Alla luce delle ricerche ancora in corso di 
svolgimento, la Commissione, composta da docenti Nuti, Ceci e Tognon (Fondazione De Gasperi), propone 
pertanto al Dipartimento il rinnovo del suddetto assegno al dottor Torresi anche per il prossimo anno, con 
decorrenza dal giorno 1° luglio 2023. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

8. Convenzioni 
La Direttrice dà la parola al Prof. Raffaele Torino il quale illustra la missione istituzionale e le attività svolte 

dal SSIP (Seminario Permanente di Studi Internazionali), presso il quale anch’egli ha svolto alcune attività 
didattiche. Come con altre Università (ad esempio, con l’Università di Napoli – L’Orientale e l’Università della 
Calabria), il SSIP ha proposto la stipulazione di un accordo di cooperazione, diretto a fornire una cornice 
istituzionale ad attività congiunte (didattiche, di ricerca di terza Missione) con il nostro Dipartimento e con i 
nostri docenti e a favorire lo sviluppo di tali attività. L’accordo non prevede in generale costi per il nostro 
Dipartimento. Il Prof. Torino sottolinea che l’accordo proposto può rappresentare per il nostro Dipartimento 
una ottima possibilità di accrescere le occasioni di collaborazione con altre sedi universitarie e altri docenti 
con i medesimi interessi del nostro Dipartimento e dei nostri docenti 

Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

OMISSIS 
 

10. Autorizzazioni e pareri 
 La Direttrice ricorda che alcuni docenti avevano chiesto di dare avvio a procedure comparative per 
l’affidamento di alcuni incarichi, precedentemente autorizzati da questo Consiglio. È necessario procedere 
ora alla nomina delle rispettive commissioni che, sentiti i docenti interessati, saranno così composte: 
- Assegno di ricerca su fondi H2020 Participation prof. Antonelli: Antonelli, Rossi e Bonfiglio. Supplente 
Lagona 
- Supporto nell’organizzazione di un ciclo di seminari in tema di Global Challenges in the Twenty-First 
Century: The view from the South prof. Nuti: Nuti, Gala, Fasanaro. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 
posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 16:00. 

 
Del che è verbale. 
 

Il Verbalizzante La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


